

# 入境7確診 申報如虛設

## 返港前已有病徵涉虛報 衛署重申做法違例

### 7患者行蹤

- 第一百四十三宗：35歲男子，居於粉嶺華明邨禮明樓**
- ◆ 2月26日至3月11日到訪日本北海道
  - ◆ 3月11日開始咳，同日乘坐航班CX560由大阪返港
  - ◆ 3月14日開始發燒，同日到北區醫院急症室求診
  - ◆ 3月15日確診
- 第一百四十四宗：29歲外籍男子，曾入住灣仔灣景國際酒店**
- ◆ 3月5日至3月6日到訪德國
  - ◆ 3月6日駕車前往奧地利，在當地曾在沒有戴口罩的情況下接觸一名後來確診朋友
  - ◆ 3月11日返回德國
  - ◆ 3月12日乘航班LH119和LH796返港
  - ◆ 3月13日開始咳
  - ◆ 3月14日往律敦治醫院急症室求診
  - ◆ 3月15日確診
- 第一百四十五宗：37歲男子，居於西貢白沙灣**
- ◆ 潛伏期內曾到法國
  - ◆ 3月10日開始咳、發燒及肚瀉
  - ◆ 3月13日乘坐航班CX260由巴黎返港
  - ◆ 3月14日到將軍澳醫院急症室求診
  - ◆ 3月15日確診
- 第一百四十六宗：39歲居於東區外籍男士(是第一百四十五宗個案朋友，曾一同前往法國)**
- ◆ 3月13日乘坐航班CX260由巴黎返港，同日開始有咳
  - ◆ 3月14日得知第一百四十五宗個案初步確診後到瑪麗醫院求醫
  - ◆ 3月15日確診
- 第一百四十七宗及第一百四十八宗(初步陽性個案)：居於山頂嘉麗園的外籍夫婦，太太及丈夫分別61歲及58歲**
- ◆ 2月15日至3月2日到過加拿大多倫多
  - ◆ 3月2日至3月5日到過美國紐約
  - ◆ 3月5日至3月9日到過美國波士頓
  - ◆ 3月10日坐國泰CX811航班由美國返港
  - ◆ 丈夫在3月10日開始發燒，太太同日有喉嚨痛
  - ◆ 太太在3月11日亦發燒，兩夫婦同日往港安醫院求醫，翌日出院
  - ◆ 丈夫在3月13日肚痛，兩人同日再往養和醫院求醫，初步檢測分別呈陽性反應，再轉送律敦治醫院
- 第一百四十九宗個案：32歲男子，居於薄扶林華富(二)邨華昌樓，同住母親及姐姐沒有出現病徵**
- ◆ 2月24日至3月2日參加旅行團從香港到突尼西亞旅遊
  - ◆ 3月3日至9日與朋友到訪英國及西班牙，3月10日返抵香港
  - ◆ 3月14日開始發燒，並向私家醫生求診，3月15日到瑪麗醫院急症室求醫
  - ◆ 3月15日確診



張竹君提醒入境者要如實申報有否出現病徵。圖為旅客入境情況。資料圖片



衛生署「電子健康申報表」。資料圖片

## 抗擊 新冠肺炎

香港昨日新增7宗新型冠狀病毒肺炎確診個案，他們全部都有外遊記錄，當中部分人在返港前已經出現病徵，卻能順利經香港國際機場入境，對香港社區帶來播毒的風險。衛生署衛生防護中心傳染病處主任張竹君承認，部分確診者入境時未有如實申報健康狀況，重申有關做法違反法例，提醒入境者要如實申報有否出現病徵。香港迄今累計148宗確診個案，昨日再多3人出院。

香港文匯報記者 文森

特區政府上星期日(8日)起要求所有從香港國際機場抵港的入境旅客填寫及提交「健康申報表」，所有出現病徵的入境者理應在機場被截停接受查問，有需要時會被即時送往醫院接受治療。

### 確診者曾入住灣仔酒店

不過，昨日新增的7宗個案中，有5人都是在返港前或返港當日已經出現病徵，包括第一百四十四宗個案的29歲外籍男子，他在本月5日至12日曾到過德國及奧地利，其間曾在沒有戴口罩的情況下與一名後來確診的朋友聊天。他在11日從奧地利返回德國時已經開始有咳，翌日仍然順利搭乘漢莎航空LH119及LH796的商務艙從德國法蘭克福返港。他抵港後未有回家，入住在灣仔灣景國際酒店，至前日往律敦治急症室求醫，昨日確診。

第一百四十五宗及第一百四十六宗個案分別為37歲及39歲的外籍男患

者，他們一同到過法國梅里貝勒(Meribel)度假村滑雪，3月13日從巴黎返

港，但37歲患者早在3月10日已經開始出現咳、發燒及肚瀉等病徵，而39

歲的患者亦在返港當日開始有咳。與兩人同行的還包括一名香港朋友及一名

英國朋友，衛生防護中心指兩人的香港朋友及37歲患者的太太、兩名女兒

和工人現時都在醫院留醫，初步檢測均對新冠病毒呈陰性反應。

另兩宗確診個案則涉及兩名外籍夫婦(第一百四十七宗及第一百四十八宗)

，亦在返港時已出現病徵，丈夫及太太分別為58歲和61歲。此

前一個月，兩人一直身處加拿大和美國，3月10日開始均出現病徵，同

日乘國泰CX811由美國返港，但翌日清晨5時抵港後卻仍能順利入境，

其後才自行到私家醫院求醫。

此外，昨日確診還有另外兩宗個案，均有外遊記錄。其中，一百四十三宗個案

為一名35歲男患者，則曾與朋友到過日本北海道滑雪，其間因為有朋友受傷

而到過當地一間診所。衛生防護中心指他返港後曾到過一名朋友的家中，中心

會追蹤與他同行者、曾到訪朋友及家人的健康狀況。

第一百四十九宗個案為一名32歲男子，他2月24日至3月2日參加旅行團到突尼西亞

旅遊，3月3日至9日與朋友到訪英國及西班牙，3月10日回港，14日開始發燒

並向私家醫生求診，昨到瑪麗醫院急症室求醫，證實確診。其母親及姐姐與他同住，

未出現病徵，將安排接受檢疫。

多名患者在出現病徵後卻仍能順利入境，令人質疑旅客填寫健康申報表未能從源頭

阻止患者進入社區播毒。張竹君昨日在記者會上承認發現有人未有如實申報健康狀況，

「都知道有些人(虛報)，之後我們再問的時候，就會說是啊，好像開始的時候有些不舒服，但填寫的時候沒有填。我們都見到個別情況是，當時填都沒有填。」

如果有人未有如實申報健康狀況可能違反《預防及控制疾病條例》，有機會被罰款及判處監禁，張竹君呼籲入境者要如實申報健康狀況，指不如實申報是違法行為。

### 張竹君：外遊屬高風險活動

對於內地會抽樣為沒有病徵的入境者進行檢測，並成功找出確診者，張竹君表示會考慮有關做法是否適合香港，但指多嚴密的監測系統都可能存在漏洞，未必能找出沒有病徵的個案，當局只能盡力而為，重申在疫情全球大流行的情況下外遊是高風險活動。

資料來源：衛生署整理；香港文匯報記者 文森

## 袁國勇促加強抽驗守到夏天

香港文匯報訊(記者文森)新冠肺炎

疫情在全球大流行，

香港大學微生物學系講座

教授袁國勇昨日表示，香港

抗疫面對兩大問題，包括外國疫

情帶來的壓力以及市民防疫意識開

始鬆懈，預料本港疫情或會反覆。特區

政府應加大力度向市民抽驗樣本，並需要更

多私家醫生參與化驗，找出社區中的隱形病

人，做好追蹤工作，若能「守得住」直至夏天來

臨，疫情或能得以紓緩，惟新冠病毒不會消失。

### 倡更多私醫協助 速揪「隱形病人」

香港新冠肺炎疫情已持續兩個多月，袁國勇昨日在接受電台訪問時表示，香港抽查病毒樣本的數量遠遠不足，比例遠較韓國及新加坡等國家及地區低，建議特區政府用盡目前化驗容量，及早找出社區上病徵輕微或隱形病人，截斷病毒傳播鏈。

「新加坡及韓國做得較香港好，基本上新加坡人有發燒及感冒病徵就會做測試，之後做很多追蹤、隔離，但香港測試數量肯定遠遠不足。如果能於現在市民開始鬆懈的時候，香港能做更多測試，盡早找出社區的隱形傳播鏈，香港仍能『守下去』，直到夏天來臨。」他說。

袁國勇認為，特區政府增加測試病毒數量至每日2,000個樣本是最理想，「我們就可以知道整個社區正發生什麼事，又可以很容易將傳播鏈全部打斷，因為輕微病徵的病人很多時候，他們是去看私家醫生，但現時在私家醫生方面可搜集到的數據少得可憐。」

他續說，當本港能盡早堵截傳播鏈，又有足夠口罩和防護裝備，並掌握相關的數據，就可較易判斷疫情走勢，從而決定學校是否適合復課、回復社交活動和逐步縮短社交距離等。

### 料需兩三年待七成人口具免疫力

袁國勇預計，病毒在今年底冬天會再爆發，但屆時公共衛生的裝備又會更完善，市民與醫護在冬季高度戒備，再次要守到另一個夏天來到，估計屆時會有兩成人口感染並產生免疫力，如此下去，再過兩三年，當累計有七成人口有免疫力，疫情就能過去。

而目前最

重要是減低冬

季感染人數。

他說：「何時有感染

但傷害是最低呢？我

們相信應該是夏天，所以若

能拖到夏天，對病毒的免疫反

應是沒有那麼劇烈，加上夏天溫度

較高，病毒可生存的時間短，可接觸

到的病毒數量應該偏低的，屆時即使我們

有20%人口感染，但其死亡率已經不是現時

的1%至3%，可能已經降到如季節性流感的

0.1%，這是我的估計。」

### 林正財籲私醫積極蒐樣本化驗

行政會議成員林正財接受同一節目訪問時表示，政府目前每日檢測約1,000個深喉唾液樣本，只佔化驗最高承受能力的一半，有能力增至每天進行2,000個測試，並呼籲私家醫生積極參與，收集病人樣本進行化驗。

## 特首訪懲教所幫手製口罩

香港文匯報訊(記者鄭治祖)雖然疫情在港相對輕微，但抗疫工作仍不能鬆懈。行政長官林鄭月娥昨日再次到訪懲教署羅湖懲教所的口罩工場，為該署休班及退休人員組成的義工隊打氣。

由1月初開始，懲教署已多次增加生產口罩，將生產量由去年每月平均約110萬個逐步增加至現時約250萬個。林鄭月娥昨日到工場了解新到步的機器如何有效提升生產，並向所有義工表達感謝，因為大家的工作，才能讓口罩產量提升。

林鄭月娥更短暫化身工廠女工，幫忙將製作好的口罩包裝入紙盒，並獲最年長的義工致送紀念品。她形容，義工隊心繫香港，在疫情期間知道口罩供應緊絀，立即動員日以繼夜增加生產口罩，最年長的義工已80多歲，表現出無私的服務精神，令人感動。



林鄭月娥(左)參與包裝口罩的工作。旁為懲教署署長胡奕明。

### 參與義工聯盟派單活動

其後，林鄭月娥又到天水圍公共屋邨和流浮山的鄉村，參與香港義工聯盟派發口罩活動，向長者問好，亦提醒他們在疫期間要注意個人衛生，強調抗疫工作要所有市民配合才會成功。

## 澳洲強制隔離 港旅團紛取消

香港文匯報訊(記者高俊威)澳洲因應新冠肺炎疫情，宣佈今日凌晨起，所有入境澳洲的外國旅客均須強制自我隔離14天。香港多間旅行社昨日相繼宣佈取消所有澳洲團。香港旅遊業議會總幹事陳張樂怡接受香港文匯報訪問表示，最少11間旅行社取消即日起至下月中出發的澳洲團，但暫未能提供受影響團隊和旅客數字。

縱橫遊旅行社昨日在澳洲宣佈收緊入境限制後，隨即取消昨午至下月15日出發的澳洲旅行團，下月16日或以後出發的團隊稍後再作安排。

縱橫遊常務董事袁振寧接受傳媒訪問時表示，昨日下午原定有一團為數十多人的8天澳洲團出發，但要即時通知團友不要往機場，而下月中原本有8個旅行團到澳洲，每團約20人，估計百多名旅客受影響。

他坦言，業界受疫情影響，部分從業員收入近乎零，希望政府的抗疫基金可補助領隊和導遊等從業員基本生活開支，亦期望旅行社存放在航空公司的訂金可盡快發還，讓旅行社有更多現金周轉。康泰旅行社亦宣佈取消昨日至下月15日的澳洲

團，已報名顧客可選擇轉團、保留團費6個月或扣除手續費後退團，之後出發的澳洲團亦再作安排。其他取消澳洲團的旅行社還包括永安旅遊及新華旅遊等。

### 港客：澳洲通知不算急

陳張樂怡表示，最少已有11間旅行社取消昨日起至下月中出發的澳洲團，惟因各旅行社均正忙於應對急劇轉變的情況，未能提供團隊和旅客數字，旅議會暫未能公佈受影響團隊和旅客數字。

香港昨日下午仍有多班航機飛往澳洲。持澳洲護照的王小姐表示知道抵埠後須隔離14天，惟家在澳洲，必須回去。她不認為澳洲政府的通知太急，體諒政府只是為保護國民。

取消到澳洲的關女士則表示，早於半年前已決定一家往澳洲旅行14天，但現時抵達澳洲便要隔離，故無謂前往。有澳洲航空的職員則表示，只會讓在澳洲逗留14天或以上的旅客到當地，否則不能登機。

